
OPINION SURVEY ON AMERICAN 
HEALTH CARE
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WE SURVEYED 252 SELF-IDENTIFIED 
REPUBLICANS FROM RED AND PURPLE 

STATES



Previous surveys of both liberal and 
conservative Americans, but using slightly 
different questions, showed even more 
support for the findings of this survey. 

USA Health Care is a small group of health care advocates who 
seek to change how Americans talk about health care issues.



KEY FINDINGS 



Awful
7%

Poor
22%

Fair
37%

Good
27%

Great
7%

Q1 How Would You Evaluate Health Care In The United 
States?



Great 1%Good 6%

Fair 24%

Poor 42%

Awful 27%

How Would You Evaluate the Cost and Ways of Paying for 
Health Care in the United States?

People think care is good/fair, but how 69% think how we pay for 
it is poor/awful 



95%
say health care in the US needs to change

44%
Want a little change

51%
Want a lot of change



13%
Government 

Gains too Much 
Power

Power of 
Professional 
Associations

Subsidizing Care 
for Undeserving

Fear of Lower 
Quality Care

Fear of Paying 
More

29%

2%

34%

22%

More taxes 6%

Subsidizing others 2%

Higher premiums 9%

Affordability of 
other bills 4%

What is the Biggest Barrier to Changing 
Health Care in the US?



Do You View Health Care as a Necessity, Commodity, Public 
Service, or Right?

9%

17%

32%

42%

It's a consumer good (the richer
you are the more you can buy)

It's a public service good (like
military protection and roads, a

benefit for all)

It's a human right that we should
guarentee for all

It's a necessity



30% 
Strongly Agree

72%
somewhat or strongly agree that health care 

should be universal in the US

42% 
Somewhat Agree



26%

7%

20%

18%

It would take away my
worries about not being

able to get the health care I
need

It would give me more
freedom to make personal

life choices

It would promote a
healthier American
population, allowing

Americans to live longer

I believe in justice for all,
therefore, I believe in health

care for all

Agree, why?

2%

9%

2%

10%

5%

Undeserving people would get
unfair access to health care

The government will hold too
much power

Health care is not a right. Health
care is just like any other

product; the more money you
have, the more you can buy.

I believe in liberty, including the
liberty not to buy something I

don't want

The medical and pharmecuetical
industries will hold too much

power

Disagree, why?

Should American Health Care be Universal?

Undeserving people would get 
unfair access to health care



95%
somewhat or strongly agree that health care 

should be simple in the US

55% 
Strongly Agree

40% 
Somewhat Agree



Should American Health Care be Simple?

12%

12%

27%

32%

12%

It is hard to understand
the differences between

plans

Current medical bills are
too hard to understand

All the complexity drives
me crazy

Simpler health care would
lower excessive

administration costs

It is hard to know if my
doctor and hospital are

covered

2%

1%

1%

1%

If health care is too simple,
everyone will get generic care

instead of care tailored to
their needs

It's really not that big of a
problem. I can figure it out.

I want a variety of options, so
I can choose what is best for

my family and me

I feel like I have more control
when I make my own

decisions

Agree,  why? Disagree,  why? 



99%
somewhat or strongly agree that health care 

should be affordable in the US

21% 
Somewhat Agree

78% 
Strongly Agree



Should American Health Care be Affordable?

44%

5%

43%

2%

6%

Bills are too high, even for
simple visits or procedures

Paying more up front because
of deductibles drives me crazy

No one should go bankrupt if
they have a serious illness or
injury. Dealing with a health
crisis is enough of a burden.

Health care costs less in
countries that offer universal

coverage

I avoid going to the doctor
because of cost

Agree, why?

1%If prices go too low, we won't
have the innovation we need

Health care is complex.
Health care companies and

employees deserve to be paid
well.

Good care helps keep us alive,
therefore it is worth the

money

Prices are higher in the US
because the US is the

wealthiest country in the
world

Disagree,  Why?



95%
think that prices of health care in the US are very 

or a little high

31% 
Slightly High

64% 
Think Very High



What are the Top Two Reasons for the High Cost of 
American Health Care?

74%

12%

22%

48%

30%

14%

Health care companies and professionals
seeking to make higher profits

Excessive demand for care from patients

Unnecessary services provided to patients

Government policies that allow high prices

Private insurance administrative burdens

Governmental administrative burdens

*adds up to 200%



Who has the Most Power to Influence Government 
Policies on Health Care?

4%

7%

17%

Sick people and the organizations of ordinary
citizens in support of them

Conservative politicians and their supporters

Liberal politicians and their supporters

7%

12%

53%

Medical professionals (doctors and nurses)

Hospital systems

Private for-profit companies (insurance,
drug, etc companies)

The Health Sector Itself

Other



CAN THE US AFFORD TO MAKE HIGH 
QUALITY HEALTH CARE AFFORDABLE 

TO ALL AMERICANS?

70% Yes
Somewhat or Strongly Agree

30% No
Somewhat or Strongly Disagree



What Freedom is Most Important to you in Health Care?

15%

28%

8%

Choose an insurance plan you can afford

Choose doctors and clinicians you trust

Choose treatments you believe in

Make personal life choices without
worrying about loosing coverage or going

bankrupt (career, family etc decisions)
49%



Universal

Simple

Affordable

72%

95%

99%

PERCENTAGES OF CONSERVATIVES WHO 
BELIEVE THAT AMERICAN HEALTH CARE 

SHOULD BE:



say talking about health care as needing to be 
universal, simple, and affordable -USA-

is useful and easy to remember

87%



Would Universal, Simple, 
and Affordable Health Care 
Help You and Your Family?

Yes
80%



MAIN CONCLUSION

Universal, Simple, and Affordable (USA) 
are broadly popular, easy to 

understand and easy to remember!

This framework can be used every time you talk 
to someone about health care!



QUESTIONS?

PLEASE CONTACT US AT: 
UNIVERSALSIMPLEAFFORDABLE@GMAIL .COM

VISIT OUR YOUTUBE CHANNEL:
HTTPS : / /WWW.YOUTUBE.COM/CHANNEL/UCP4KM9XYWSP

M3EGM5R-LTKA/FEATURED

TWITTER:
@USAHEALTHCARE20

FACEBOOK: 
@USAHEALTHCARE20

mailto:universalsimpleaffordable@gmail.com
https://www.youtube.com/channel/UCP4kM9xyWspM3egM5R-ltkA/featured


ADDITIONAL FINDINGS



DOES THE FACT THAT NOT ALL AMERICANS 
HAVE HEALTH COVERAGE MAKE HEALTH CARE 
MORE COMPLICATED AND COSTLY FOR THOSE 

WHO DO NOT HAVE COVERAGE?

60% Yes
Somewhat or Strongly Agree

40% No
Somewhat or Strongly Disagree



Have you or your family member/close friend experienced a 
serious illness or costs that created barriers to care in the last 

five years?

A serious 
illness 

Costs that created 
barriers to care

36%

64%

Yes No

67%

33%

Yes No

Q22/23

Respondents’ Experience with Healthcare



96%
think that due to high costs of American health 
care, people purchase inadequate coverage or 

even go without it



WHO WOULD BE BEST AT 
ADMINISTERING HEALTH 

INSURANCE?

43% 
Private 
Insurers

15% 
Public 

Insurers

10% 
Both 

32 % 
Neither



DOES THE COMPLEXITY OF PAYING 
FOR HEALTH CARE MAKE IT MORE 

EXPENSIVE AND HARDER TO OBTAIN?

91% Yes
Somewhat or Strongly

Agree

9% No
Somewhat or Strongly Disagree



Who Deserves 
Health Care?

3%

87%

10%

Those who can afford it

Everyone

Those who need it (the sick)

87% of surveyed people believe that everyone deserves health care 



QUESTIONS?

PLEASE CONTACT US AT 
UNIVERSALSIMPLEAFFORDABLE@GMAIL .COM

VISIT OUR YOUTUBE CHANNEL:
HTTPS : / /WWW.YOUTUBE.COM/CHANNEL/UCP4KM9XYWSP

M3EGM5R-LTKA

TWITTER:
HTTPS : / /TWITTER.COM/USAHEALTHCARE20

FACEBOOK:
HTTPS : / /WWW.FACEBOOK.COM/USAHEALTHCARE20

mailto:universalsimpleaffordable@gmail.com
https://twitter.com/usahealthcare20
https://www.facebook.com/usahealthcare20

